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Фар мі ра ваць 
ідэй на-

све та по гляд ную 
асно ву

Кі раў нік бе ла рус кай пар ла менц кай дэ ле га цыі 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля Ка ча на ва 

ўчо ра ўдзель ні ча ла ў пле нар ным па ся джэн ні ў 

па шы ра ным скла дзе на тэ му «Між ка пар ла менц-

кае су пра цоў ніц тва ў гу ма ні тар най і куль тур най 

сфе ры».

У сва ім вы ступ лен ні На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, 

што Бе ла русь, не су мнен на, за ці каў ле на ў плён ным су-

пра цоў ніц тве з усі мі ўдзель ні ка мі Аб' яд нан ня ва ўка-

за ных сфе рах. Па вод ле яе слоў, сі ту а цыя ў све це мя-

ня ец ца з кож ным днём, і асаб лі ва хут ка раз ві ва юц ца 

су час ная сіс тэ ма аду ка цыі, на ву ка і тэх на ло гіі.

«Толь кі ка лі стра тэ гіч ныя вы сно вы дак лад ныя, стра-

тэ гіч нае пла на ван не на ву ко ва аб грун та ва нае, мож на 

ўтрым лі ваць пе ра да выя па зі цыі ў гла баль най эка на-

міч най кан ку рэн цыі. У імя пра грэ сіў най бу ду чы ні на шых 

на ро даў і дзяр жаў га лоў най ру халь най сі лай раз віц ця мы 

аба вя за ны зра біць іна ва цыі», — ска за ла яна. У рам ках 

рэа лі за цыі гэ та га па сы лу бе ла рус кі бок пра па нуе раз-

ві ваць прак ты ку сту дэнц ка га і вы клад чыц ка га аб ме-

наў, уза ем на га ўдзе лу ў на ву ко вых ме ра пры ем ствах, 

се мі на рах, сім по зі у мах, пра во дзіць кон кур сы на ву ко-

ва-тэх ніч ных пра ек таў, са дзей ні чаць су мес най на ву-

ко ва-да след чай і экс перт най дзей нас ці. Гэ та да зво ліць 

сін хра ні за ваць на ма ган ні ўсіх удзель ні каў аб' яд нан ня 

на гэ тым кірунку.

На тал ля Ка ча на ва агу чы ла так са ма на дзён нае пы-

тан не гу ма ні тар на га па рад ку дня — дыс кры мі на цыю 

ў спор це, якая пе ра тва ры ла ся ў ін стру мент па ка ран ня 

па лі тыч на не па жа да ных — су ве рэн ных кра ін, якія пра-

вод зяць са ма стой ную ўнут ра ную і знеш нюю па лі ты ку ў 

ін та рэ сах улас ных на ро даў. Та ко га ў гіс то рыі алім пій ска-

га ру ху не бы ло ні ко лі. «Як вя до ма, толь кі ў сум лен най 

ба раць бе на ра джа ец ца на дзея на пе ра мо гу. У су вя зі 

з гэ тым мы ві та ем Гуль ні БРІКС і шчы ра дзя ку ем усім 

ар га ні за та рам і ўдзель ні кам», — ска за ла яна і вы ка за-

ла ўпэў не насць, што тра ды цыя іх пра вя дзен ня бу дзе 

спры яць ад ра джэн ню са праўд на га ду ху алім пій ска га 

ру ху і ўва саб лен ню ў жыц цё яго га лоў на га прын цы пу: 

спорт — па-за па лі ты кай.

«Нам не аб ход на больш ак тыў на раз ві ваць куль тур ны 

ту рызм, за пра шаць адзін ад на го да ўдзе лу ў між на род-

ных фес ты ва лях, якія пра вод зяц ца ў на шых кра і нах, 

ар га ні зоў ваць тэ ат раль ныя гаст ро лі і кніж ныя кір ма-

шы», — ска за ла спі кер і пра па на ва ла пра вес ці Дні на-

цы я наль ных куль тур кра ін — удзель ніц БРІКС-плюс у 

рам ках «Сла вян ска га ба за ру», а так са ма ар га ні за ва ны 

ў гэ тыя ж дні прэс-тур.

У на ступ ным го дзе кра і ны БРІКС пла ну юць ства рыць 

сваю кі на ака дэ мію і за сна ваць што га до вую кі на прэ мію. 

Для Бе ла ру сі бу дзе вя лі кім го на рам пры маць адзін з та-

кіх кі на фес ты ва ляў, пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва.

Не менш важ ным, на яе дум ку, уяў ля ец ца су пра цоў-

ніц тва кра ін — удзель ніц аб' яд нан ня па лі ніі жа но чых і 

ма ла дзёж ных аб' яд нан няў, гра мад скіх ру хаў пра цоў ных, 

эка ла гіч най, рэ гі я наль най і экс перт най дып ла ма тыі. Та-

кія фар ма ты да зво ляць ды на міч на пра соў ваць аб' яд-

наў чы па ра дак дня БРІКС і больш поў на аб мень вац ца 

на цы я наль ным во пы там.

Так са ма На тал ля Ка ча на ва вы ка за ла поў ную пад-

трым ку іні цы я ты ве ра сій скіх ка лег аб ак тыў ным удзе ле 

ў ра бо це аб' яд нан ня жан чын-пар ла мен та ры яў і су стрэ чы 

ма ла дых пар ла мен та ры яў кра ін — удзель ніц БРІКС на 

па лях Пар ла менц ка га фо ру му. «Лі чым перс пек тыў ным 

рэ гу ляр ны фо рум ма ла дых пар ла мен та ры яў БРІКС-

плюс. Ад ным з то па вых куль тур на-аду ка цый ных ма ла-

дзёж ных пра ек таў мо жа стаць ма ла дзёж ны марш рут па 

па мят ных мяс ці нах на шых на ро даў», — ска за ла яна.

«Цы ві лі за цый ная мі сія пар ла мен та ры яў у тым, каб 

фар мі ра ваць ідэй на-све та по гляд ную асно ву і куль ту-

ру жыц ця ў но вым, пост гла баль ным све це, быць той 

пу ця вод най зор кай, якая па вя дзе за са бой да свят ла ў 

без да ні та таль най тур бу лент нас ці, ня вы зна ча нас ці і на-

пру жа нас ці су час на га све ту», — пад крэс лі ла Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі.

* * *
Так са ма На тал ля Ка ча на ва і Ігар Сер гя ен ка на па лях 

фо ру му пра вя лі шэ раг двух ба ко вых су стрэч са сва і мі 

ка ле га мі-пар ла мен та ры я мі ін шых кра ін.

Па вод ле пр эс-служ баў Па ла ты прад стаў ні коў 

і Са ве та Рэс пуб лі кі.

Гла баль ны кан тэкстГла баль ны кан тэкст

Ад між ура да вых 
ганд лё вых па гад нен няў 

да пра вя дзен ня кі на фес ты ва лю
Но выя іні цы я ты вы Бе ла ру сі 

на Пар ла менц кім фо ру ме БРІКС
У дру гі дзень X Пар ла менц ка га фо ру му БРІКС у Санкт-Пе цяр бур гу кі раў ні кі абедз вюх па лат бе ла рус ка га 

пар ла мен та вы сту пі лі з іні цы я ты ва мі па тэ ме пле нар ных па ся джэн няў у па шы ра ным фар ма це.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Сё ле та прэ мія пры су джа на аў тар ска му 

ка лек ты ву ў скла дзе га лоў на га ар хі тэк та ра 

«Бел дзярж пра ек та» Вік та ра Скро ба та, мас та-

ка-ма ну мен та ліс та, чле на Бе ла рус ка га са ю -

за мас та коў Анд рэя Пят ке ві ча, ды рэк та ра На-

цы я наль на га гіс та рыч на га му зея Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Аляк санд ра Хра мо га — за ства рэн не 

му зея ў Дзяр жаў ным ме ма ры яль ным комп лек се 

«Ха тынь». Лаў рэ а там прэ міі стаў так са ма па-

за штат ны аў тар Вы да вец ка га до ма «Звяз да» 

Ула дзі мір Лі ха дзе даў за ства рэн не і рэа лі за цыю 

гіс то ры ка-асвет ніц ка га пра ек та «Баць каў шчы-

на», вы дан не аў тар скіх кніг-аль бо маў. Прэ мія 

пры су джа на так са ма ген ды рэк та ру на ву ко ва-

твор чай уста но вы куль ту ры Крас на дар ска га 

края «Ку бан скі ка за чы хор» Вік та ру За хар чан ку 

за ства рэн не цык ла пе сень «Бе ла русь», «Русь», 

«Це раз рэ чань ку».

«Уру ча ем уз на га ро ду са ма му юна му та лен-

ту — пе ра мож цу дзі ця ча га пе сен на га кон кур су, 

ма лень кай зо рач цы, якой яшчэ толь кі трэ ба бу-

дзе за ззяць на му зыч ным не ба схі ле», — пад-

крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. Сё ле та ўла даль ні цай 

Гран-пры XXІІ Між на род на га дзі ця ча га му зыч-

на га кон кур су ста ла прад стаў ні ца Уз бе кі ста на 

Яс мі на Хус нід дзі на ва.

«Гіс то рыя «Сла вян ска га ба за ру» 
пра цяг ва ец ца і бу дзе пра цяг вац ца»

«Вя лі кі дзя куй вам — ар га ні за та рам фо ру му, 

ар тыс там, май страм мас тац тваў і ўсім, хто што-

год пры яз джае ў Бе ла русь, каб пра вес ці най-

леп шыя дні фес ты валь на га ле та ра зам з на мі. 

Дзя ку ю чы вам гіс то рыя «Сла вян ска га ба за ру ў 

Ві цеб ску» пра цяг ва ец ца і бу дзе пра цяг вац ца пас-

ля нас ра зам з на шы мі дзець мі і ўну ка мі. Жа даю 

ўсім бяз меж на га на тхнен ня і яр кіх твор чых ідэй! 

За ку лі са мі ча ка юць су стрэ чы з ва мі ва шыя лю бі-

мыя ар тыс ты. Ча ка юць гэ так жа, як і вы. Да вай це 

ра зам ад пач нём і сэр цам, і ду шой», — па жа даў 

усім бе ла рус кі лі дар.

ХХХІ ІІ Між на род ны фес ты валь мас тац-

тваў «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску» Аляк сандр 

Лу ка шэн ка аб' явіў ад кры тым. Па тра ды цыі ад-

крыц цё свя та аб вяс ці лі па зыў ныя «Сла вян ска га 

ба за ру». Свя та па ча ло ся!

За мі ну лыя га ды 
ві цеб скі фес ты валь на быў 
за слу жа ны між на род ны аў та ры тэт

Пры ві таль ны ад рас ад Прэ зі дэн та Ра сіі 

Ула дзі мі ра Пу ці на за чы таў на мес нік стар шы ні 

Ура да Ра сій скай Фе дэ ра цыі Аляк сей Авяр чук. 

Ула дзі мір Пу цін пад крэс ліў, што за мі ну лыя 

га ды ві цеб скі фес ты валь, які пра хо дзіць пад 

дэ ві зам «Праз мас тац тва — да мі ру і ўза е-

ма ра зу мен ня», на быў за слу жа ны між на род ны 

аў та ры тэт. Для кам па зі та раў, спе ва коў, паэ-

таў, мас та коў і ар тыс таў роз ных жан раў ён дае 

доб рую маг чы масць пра дэ ман стра ваць та лент 

і май стэр ства, па гу та рыць з ка ле га мі і сяб-

ра мі, па дзя ліц ца во пы там і твор чы мі пла на мі. 

«Пра гра ма «Сла вян ска га ба за ру» тра ды цый-

на вель мі на сы ча ная і вель мі раз на стай ная. 

Ад зна чу, што ў гэ ты раз асаб лі вае мес ца ў ёй 

зай ма юць ме ра пры ем ствы, пры мер ка ван ныя 

да двух зна мя наль ных юбі ле яў — 80-год дзя 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад на цысц кіх за хоп ні каў 

і 25-год дзя пад пі сан ня Да га во ра аб ства рэн ні 

Са юз най дзяр жа вы. Ха цеў бы ад зна чыць усіх, 

хто ўнёс свой уклад у раз віц цё фес ты ва лю. 

Упэў не ны, што ён па слу жыць вы со кім мэ там 

ду хоў на га адзін ства і ўза е ма ўзба га чэн ня куль-

тур брац кіх сла вян скіх на ро даў, бу дзе са дзей-

ні чаць раз віц цю шмат ба ко ва га гу ма ні тар на-

га су пра цоў ніц тва», — ска за на ў пры ві тан ні. 

Ула дзі мір Пу цін па жа даў удзель ні кам «Сла-

вян ска га ба за ру» на тхнен ня і пос пе хаў, а яго 

гас цям — яр кіх не за быў ных ура жан няў.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Го рад Ві цебск.

«СЛА ВЯН СКІ БА ЗАР» СТАЎ СЯ МЕЙ НЫМ СВЯ ТАМ, 
СВЯ ТАМ ТРА ДЫ ЦЫЙ НЫХ КАШ ТОЎ НАС ЦЯЎ»

Вы ка рыс тоў ваць 
прак тыч ны во пыт усіх 
для пе ра адо лен ня 

кры зі су
Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ігар Сер гя ен ка 

ўдзель ні чаў у пле нар ным па ся джэн ні ў па шы ра ным 

фар ма це на тэ му «Ро ля пар ла мен таў у про ці дзе ян-

ні фраг мен та цыі шмат ба ко вай ганд лё вай сіс тэ мы і 

пе ра адо лен ні па гроз, звя за ных з на ступ ства мі гла-

баль ных кры зі саў».

Вы сту па ю чы на па ся джэн ні, Ігар Сер гя ен ка ад зна-

чыў: «Нас мно гае звяз вае — у пер шую чар гу імк нен не да 

спра вяд лі ва га све та ўлад ка ван ня, не па дзель най бяс пе кі 

і ўза е ма вы гад на га між на род на га су пра цоў ніц тва, якое ў 

роў най сту пе ні ад па вя дае ін та рэ сам кож на га з удзель ні каў 

аб' яд нан ня». На дум ку спі ке ра, пар ла мен ты як вы раз ні кі ін-

та рэ саў сва іх вы бар шчы каў ня суць асаб лі вую ад каз насць 

за ўста ра нен не су час ных вы клі каў і па гроз. Бо раз бу рэн-

не сіс тэ мы між на род на га пра ва і гла баль ныя кры зі сы, 

штуч на ство ра ныя асоб ны мі кра і на мі для за ха ван ня сва ёй 

ге ге мо ніі, ста лі ўяў ляць рэ аль ную па гро зу бяс пе цы іс на-

ван ня ўся го ча ла вец тва. Сі ту а цыю мож на змя ніць, толь кі 

аб' яд наў шы на ма ган ні з ад на дум ца мі. Ме на ві та та му Рэс-

пуб лі ка Бе ла русь ста ла дзя ся тым паў на праў ным чле нам 

Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва і па да ла за яў ку 

на ўступ лен не ў БРІКС. Ігар Сер гя ен ка вы ка заў над зею, 

што імк нен не Бе ла ру сі стаць паў на цэн ным удзель ні кам 

гэ та га пра грэ сіў на га аб' яд нан ня бу дзе гэ так жа ад на душ на 

пад тры ма на ўсі мі кра і на мі, якія ў яго ўва хо дзяць.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў пра па на ваў мак сі-

маль на вы ка рыс тоў ваць іс ну ю чы прак тыч ны во пыт і па-

тэн цы ял для вы ра шэн ня за дач, што ста яць пе рад БРІКС, 

па пе ра адо лен ні на ступ стваў гла баль на га фі нан са ва-эка-

на міч на га кры зі су, па вы шэн ню жыц цё ва га ўзроў ню на-

сель ніц тва і раз віц цю вы со ка тэх на ла гіч най вы твор час ці. 

У су вя зі з гэ тым ён вы лу чыў не каль кі клю ча вых кірункаў 

уза е ма дзе ян ня. Пер шае — вы ра шэн не пы тан няў аб раў-

на праў ным член стве кра ін ва ўні вер саль ных і рэ гі я наль ных 

між на род ных ар га ні за цы ях — без якіх-не будзь аб ме жа ван-

няў. «Ра зам з тым мы га то вы ра біць усё маг чы мае, каб 

та кія струк ту ры за бяс печ ва лі ў роў най сту пе ні ін та рэ сы 

ўсіх удзель ні каў, а не асоб ных кра ін або вуз ка га ко ла 

дзяр жаў», — ска заў Ігар Сер гя ен ка.

Дру гі кірунак — па шы рэн не ўза е ма дзе ян ня па фар мі ра-

ван ні і раз віц ці між на род ных ар га ні за цый, якія са дзей ні ча-

юць эка на міч на му, фі нан са ва му, гу ма ні тар на му і ін ша му су-

пра цоў ніц тву, за бес пя чэн ню не па дзель най бяс пе кі. «Толь кі 

так мы змо жам эфек тыў на про ці дзей ні чаць фар мі ра ван ню 

бло каў у су свет най эка но мі цы і ўзнік нен ню ганд лё вых войн, 

рос ту коль кас ці га ра чых кан флік таў і іх ла ка лі за цыі, — пад-

крэс ліў спі кер. — Трэ цяе — раз віц цё двух ба ко вай і шмат-

ба ко вай да га вор на-пра ва вой ба зы праз ра ты фі ка цыю між-

дзяр жаў ных і між ура да вых па гад нен няў, якія ма юць на мэ це 

ства рэн не праз рыс тых, спра вяд лі вых і ўза е ма вы гад ных 

умоў ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва».

«Чац вёр ты кірунак — рас пра цоў ка між на род ных пра віл 

і стан дар таў, якія ўні фі ку юць па тра ба ван ні пры ажыц цяў-

лен ні кан крэт ных ві даў дзей нас ці, і іх ім пле мен та цыя ў на-

цы я наль нае за ка на даў ства. Бе ла русь мае ў гэ тым не ма лы 

во пыт, зна хо дзя чы ся ў ін шых ін тэ гра цый ных аб' яд нан нях. 

Знач ную ці ка васць для на шай кра і ны ўяў ля юць агу ча ныя ў 

рам ках БРІКС іні цы я ты вы, на кі ра ва ныя на раз віц цё раз лі ко-

вай пла цеж най сіс тэ мы, но вых па ды хо даў да фар мі ра ван ня 

рэ зер во вых ва лют, па шы рэн не су пра цоў ніц тва ў сфе ры 

ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных тэх на ло гій. Пя ты кірунак — 

ума ца ван не між пар ла менц ка га су пра цоў ніц тва.

Асоб на Ігар Сер гя ен ка ад зна чыў знач насць ро лі за ка на-

даў чых ор га наў у за ха ван ні су ве рэ ні тэ ту і су праць дзе ян ні 

знеш ня му ціс ку, па чы на ю чы ад не ле гі тым ных санк цый, 

ін шых аб ме жа валь ных мер і за кан чва ю чы дэ струк тыў ным 

ін фар ма цый ным уз дзе ян нем. У мэ тах аба ро ны ад на зва-

ных не га тыў ных фак та раў у Бе ла ру сі пры ня ты шэ раг за ко-

наў, якія на прак ты цы да ка за лі сваю эфек тыў насць. «Мы 

га то вы па дзя ліц ца сва ім во пы там у гэ тай сфе ры, — ска заў 

Ігар Сер гя ен ка. — Мы так са ма га то вы ра біць усё не аб ход-

нае для за бес пя чэн ня гла баль най хар чо вай бяс пе кі».

«Па на шым пе ра ка нан ні, між на род ныя пар ла менц кія 

струк ту ры па він ны ады гры ваць іс тот ную ро лю ў пра цэ се 

фар мі ра ван ня аб' яд наль на га па рад ку дня і по шу ку кро-

пак спа лу чэн ня ад па вед ных іні цы я тыў», — ска заў Ігар 

Сер гя ен ка. Ён за клі каў прад стаў ні коў пры сут ных на фо-

ру ме дзяр жаў унес ці свой па сіль ны ўклад у рэа лі за цыю 

бе ла рус кай іні цы я ты вы па рас пра цоў цы пра грам на га 

да ку мен та — Хар тыі раз на стай нас ці і шмат па ляр нас ці 

ў XXІ ста год дзі.

Кож ны но вы дзень у свя точ-

ным Ві цеб ску не па доб ны на 

па пя рэд ні. У пра гра ме фо ру-

му мас тац тваў — дзя сят кі ме-

ра пры ем стваў са мых роз ных 

жан раў, і, па вер це, па спець на 

ўсе не маг чы ма. Мы па ста ра-

лі ся за на та ваць са мыя яр кія і 

ці ка выя мо ман ты чац вёр та га 

фес ты валь на га дня.

Па марш ру це 
«Сла вян ска га экс прэ са»

11 лі пе ня поз на ўве ча ры ад бы ла-

ся цы ры мо нія ўра чыс та га ад крыц-

ця ХХХІ ІІ Між на род на га фес ты ва-

лю мас тац тваў «Сла вян скі ба зар у 

Ві цеб ску». Пас ля афі цый най част кі 

шас ці ты сяч ную за лу Лет ня га ам фі-

тэ ат ра за пра сі лі ў па да рож жа на 

цяг ні ку «Сла вян скі экс прэс» вя ду-

чыя Ле ра Куд раў ца ва, Па лі на Шу-

ба, Ула дзі мір Бя рэ зін і Аляк сандр 

Ся рэб ра ні каў. Гар та ю чы ра зам з 

ар тыс та мі ста рон кі мі ну ла га, су час-

нас ці і бу ду чы ні на шай су ве рэн най і 

не за леж най кра і ны, жы ха ры і гос ці 

го ра да на Дзві не ра зам з фес ты-

ва лем га ва ры лі на мо ве мі ру і гар-

мо ніі.

На цы я наль ным тан ца валь ным 

ка ла ры там Бе ла ру сі і Ра сіі ра да ва-

лі на цы я наль ны ба лет «Каст ра ма» 

і дзяр жаў ны ака дэ міч ны за слу жа ны 

ха рэа гра фіч ны ан самбль «Ха рош-

кі». Не ад ной чы вы хо дзі ла на сцэ ну 

су свет на вя до мая і лю бі мая ар тыст-

ка Та і сія Па ва лій, ра зам з хо рам яна 

вы ка на ла пес ню на ўкра ін скай мо-

ве. Мія Бой ка і Мі ха іл Шу фу цін скі 

да ка за лі сва ёй кам па зі цы яй, што 

ар тыс ты роз ных па ка лен няў мо гуць 

па спя хо ва тва рыць ра зам.

Ад ным з пры пын каў фес ты валь-

на га цяг ні ка ста ла гіс та рыч ная 

стан цыя, на якой гле да чы ра зам з 

са ліс та мі Ма ры ін ска га тэ ат ра, Рус-

ла нам Алях но і Вік то ры яй Алеш ка 

сто я чы ад да ва лі да ні ну па мя ці ге-

ро ям-вы зва лі це лям, дзя ку ю чы не-

смя рот на му подз ві гу якіх 80 га доў 

та му Бе ла русь бы ла вы зва ле на ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

Чыр во най ніт кай праз свя точ ны 

кан цэрт прай шла тэ ма 30-год дзя 

ін сты ту та прэ зі дэнц тва ў на шай 

кра і не, ёй пры свя ці ла пес ню «На ша 

заўт ра» бе ла рус кая ар тыст ка Ган на 

Бла га ва. Знач ная па дзея для ўсіх 

бе ла ру саў — па лёт у кос мас пер-

шай жан чы ны-кас ма на ўткі ў гіс то-

рыі су ве рэн най Бе ла ру сі Ма ры ны 

Ва сі леў скай — так са ма знай шла 

сваё ад люст ра ван не на сцэ не Лет-

ня га ам фі тэ ат ра ў кас міч ным ха рэа-

гра фіч ным ну ма ры. Сё ле та брац кія 

кра і ны Бе ла русь і Ра сія ад зна ча юць 

25-год дзе з дня пад пі сан ня па гад-

нен ня аб бу даў ніц тве Са юз най дзяр-

жа вы. Свой му зыч ны па да ру нак з 

гэ тай на го ды па да ры лі бе ла рус ка 

Але на Лан ская і ра сі я нін Аляк сандр 

Елаў скіх.

Гэ тым ве ча рам вы хо дзі лі на 

сцэ ну Дзі ма Бі лан, Алег Газ ма наў, 

Аляк сандр Буй ноў, Лю ся Ча бо ці-

на, Ані Ло рак, Гры го рый Лепс, ВІА 

«Пес ня ры», Аў ра, Аляк сандр Са ла-

ду ха. Ана толь Яр мо лен ка і ан самбль 

«Сяб ры» гас цін на і па-бе ла рус ку за-

пра сі лі ўсіх пес няй «Пры яз джай це 

да нас у Бе ла русь!».

Тра ды цый на не ба над го ра дам 

рас фар ба ваў свя точ ны са лют.

ГРАН-ПРЫ ЕДЗЕ 
ВА УЗ БЕ КІ СТАН

Рас кры ла ся інт ры га ХХІІ Між на-

род на га дзі ця ча га му зыч на га кон-

кур су «Ві цебск-2024». Га лоў ную 

ўзна га ро ду — Гран-пры — атры ма-

ла 10-га до вая Яс мі на Хус нід дзі на ва 

з Уз бе кі ста на. У пер шы кон курс ны 

дзень яна вы сту пі ла пад ну ма рам 

«13» з кам па зі цы яй «Voіla», якая 

пры нес ла дзяў чын цы 69 ба лаў з 

70 маг чы мых. У дру гі дзень Яс мі-

на вы ка на ла пес ню на род най мо ве 

«Ру ча ёк», па вы ні ках двух кон курс-

ных эта паў юная зо рач ка на бра ла 

139 ба лаў. З та кім вы ні кам за вяр-

шыў ся кон курс і для прад стаў ні цы 

Маль ты Каі, якая так са ма атры ма ла 

139 ба лаў, але жу ры ад да ло пе ра-

ва гу Яс мі не. Ва ка ліст ка атры ма ла 

дып лом, за па вет ную ста ту эт ку і прэ-

мію ў па ме ры пя ці ты сяч до ла раў.

Прад стаў ні ца Бе ла ру сі Зла та 

Яра шэ віч у пер шы кон курс ны дзень 

вы ка на ла кам па зі цыю «Golden 

Slumbers», жу ры аца ні ла ва ка ліст ку 

ў 67 ба лаў. У дру гі кон курс ны дзень 

дзяў чы на вы ка на ла пес ню на род-

най мо ве «Сон ца Бе ла ру сі» і атры-

ма ла 69 ба лаў. З агуль ным вы ні кам 

136 ба лаў та ле на ві тая бе ла ру сач ка 

атры ма ла ІІІ прэ мію кон кур су, ты ся-

чу до ла раў і спе цы яль ны прыз Пар-

ла менц ка га Схо ду Са ю за Бе ла ру сі 

і Ра сіі. Та ко га ж пры за ўда сто е ны 

Кі рыл Усаў з Ра сіі. Спе цы яль ная 

прэ мія Іга ра Лу чан ка сё ле та пры-

су джа на ад ной з са мых ма лень кіх 

удзель ніц кон кур су Ма рыі На гра і са-

ло віч з Бос ніі і Гер ца га ві ны.

КА РА ГОД КУЛЬ ТУР 
НА ВІ ЦЕБ СКАЙ ЗЯМ ЛІ

4 лі пе ня Бе ла русь афі цый на ста-

ла чле нам Шан хай скай ар га ні за цыі 

су пра цоў ніц тва. На гэ ту знач ную і га-

на ро вую для на шай кра і ны па дзею 

не мог не ад гук нуц ца «Сла вян скі 

ба зар». Учо ра ў рам ках фес ты ва-

лю прай шоў пер шы ў гіс то рыі дзяр-

жа вы Дзень на цы я наль ных куль тур 

кра ін — чле наў ШАС.

Ме ра пры ем ства, якое прай шло 

ў Ві цеб ску ўпер шы ню і мае для 

Бе ла ру сі вя лі кае зна чэн не, па ча ло-

ся з су стрэ чы мі ніст раў куль ту ры 

кра ін, якія ўва хо дзяць у ар га ні за-

цыю, у між на род ным прэс-цэнт ры. 

У ёй узя лі ўдзел прад стаў ні кі 

Бе ла ру сі, Ра сіі, Азер бай джа на, 

Уз бе кі ста на, Та джы кі ста на, Па кі -

ста на, Кыр гыз ста на, КНР, Ка зах-

ста на, Іра на і Ін дыі. Пры быў у фес-

ты валь ны Ві цебск і ге не раль ны сак-

ра тар ШАС Чжан Мін.

«Сён ня я ўжо на тэ ры то рыі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь пры маю аса біс ты 

ўдзел у су стрэ чы мі ніст раў куль ту ры 

кра ін — удзель ніц ШАС, ар га ні за та-

рам якой з'яў ля ец ца Мі ніс тэр ства 

куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ та 

пер шае ме ра пры ем ства на шай ар-

га ні за цыі, якое пра во дзіц ца ў Бе ла-

ру сі пас ля яе афі цый на га ўступ лен-

ня ў сям'ю ШАС. Мы пе ра ка на ны, 

што час тае ўза е ма дзе ян не па між 

бе ла рус кім бо кам і чле на мі сям'і 

ШАС сыг рае важ ную ро лю ва ўма-

ца ван ні ўза е ма ра зу мен ня і па ска-

рэн ні ін тэ гра цыі бе ла рус ка га бо ку 

ў пра цэ се су пра цоў ніц тва ў рам ках 

ШАС, за кла дзе тры ва лую асно ву 

для да лей ша га раз віц ця ўза е ма дзе-

ян ня. Менш чым праз 10 дзён пас-

ля свай го афі цый на га ўступ лен ня 

ў ШАС Бе ла русь ужо ў поў най ме-

ры пра дэ ман стра ва ла тое вя лі кае 

зна чэн не, якое яна на дае су пра цоў-

ніц тву ў рам ках ар га ні за цыі», — ад-

зна чыў Чжан Мін.

Мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі Ана-

толь Мар ке віч рас ка заў, як цес на 

Сі ня во кая су пра цоў ні чае з брац кай 

Ра сі яй у сфе ры куль ту ры, і акрэс-

ліў перс пек ты вы і пра па но вы для 

та ко га ж уза е ма дзе ян ня з кра і на мі 

Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў-

ніц тва. «Бе ла русь га то ва пра па на-

ваць адо ра ным ма ла дым лю дзям 

з кра ін ШАС маг чы мас ці пра фе-

сій най пад рых тоў кі і ста жы ро вак 

у ай чын ных ВНУ, ка ле джах, удзел 

у твор чых кон кур сах, фес ты ва лях 

і пле нэ рах. У сваю чар гу мы заў сё ды 

га то вы пад тры маць но выя твор чыя 

іні цы я ты вы ў рам ках ШАС, та кія як 

пра па на ва нае Ра сі яй ад ра джэн не 

кон кур су пес ні «Ін тэр ба чан не» і ін-

шыя пра ек ты, якія з'яў ля юц ца ў на-

шых сяб роў і парт нё раў. Укла дам 

Бе ла ру сі ў скар бон ку та кіх іні цы я-

тыў ста не Мін скі між на род ны ма ла-

дзёж ны куль тур ны фо рум «Тра ды-

цыі дзе ля бу ду чы ні», які прой дзе ў 

2025 го дзе», — пад крэс ліў мі ністр.

Пас ля су стрэ чы дэ ле га цыі ўдзель-

ні кі Дня на цы я наль ных куль тур на-

ве да лі Му зей-ся дзі бу зна ка мі та га 

мас та ка Ільі Рэ пі на «Здраў нё ва», 

дзе змаг лі па зна ё міц ца з мас тац кай 

спад чы най Бе ла ру сі і, вя до ма, гас-

цін нас цю на ша га на ро да. Так са ма 

прад стаў ні кі кра ін, якія ўва хо дзяць у 

ШАС, ус кла лі квет кі да Веч на га агню 

на ме ма ры яль ным комп лек се ў го-

нар са вец кіх во і наў-вы зва лі це ляў, 

пар ты зан і пад поль шчы каў.

Ад ра зу з цы ры мо ніі ад крыц ця 

свя та па ча ла ра бо ту пля цоў ка на 

пло шчы Пе ра мо гі, дзе дзе сяць кра-

ін — удзель ніц ШАС прэ зен та ва лі 

свой куль тур ны па тэн цы ял. Маш таб-

ны па віль ён 10 на 30 мет раў сім-

ва ліч на зра бі лі агуль ным для ўсіх 

дзяр жаў, дзе кі тай цы і ка за хі, бе-

ла ру сы і та джы кі, азер бай джан цы 

і іран цы і ін шыя на ро ды бы лі пад 

ад ным да хам, як у ад ной вя лі кай 

сям'і Шан хай скай ар га ні за цыі су пра-

цоў ніц тва.

25 ГА ДОЎ ПО РУЧ
Сё ле та спаў ня ец ца 25 га доў з дня 

пад пі сан ня па гад нен ня аб бу даў ніц-

тве Са юз най дзяр жа вы. Не пер шы 

год у рам ках «Сла вян ска га ба за ру» 

пра хо дзіць не адзін, а не каль кі Дзён 

Са юз най дзяр жа вы. Старт ура чыс-

тым ме ра пры ем ствам на цы ры мо ніі 

ад крыц ця фес ты ва лю да ло ўру чэн-

не Прэ мій СД у га лі не лі та ра ту ры і 

мас тац тва за 2023—2024 га ды. Учо ра 

Дзяр жаў ны сак ра тар Са юз най дзяр-

жа вы Дзміт рый Ме зен цаў, стар шы ня 

Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та-

таў Дзміт рый Дзя мі даў, а так са ма дэ-

ле га цыі Бе ла ру сі і Ра сіі ўскла лі квет кі 

да Веч на га агню, ад даў шы да ні ну па-

мя ці ге ро ям, якія ца ной свай го жыц ця 

за ва я ва лі мір і не за леж насць.

У Ві цеб скім дзяр жаў ным уні вер-

сі тэ це імя П. М. Ма шэ ра ва ад быў ся 

круг лы стол «Са юз ная дзяр жа ва Бе-

ла ру сі і Ра сіі: 25 га доў ума ца ван ня 

куль тур ных і ду хоў ных тра ды цый», 

у якім узя лі ўдзел Дзміт рый Ме зен-

цаў, на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра-

цыі Прэ зі дэн та Ула дзі мір Пяр цоў, 

мі ністр ін фар ма цыі Ма рат Мар каў, 

на мес нік мі ніст ра куль ту ры Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі Анд рэй Ма лы шаў 

і ін шыя га на ро выя гос ці, а так са ма 

ар тыс ты і куль тур ныя дзея чы.

«Мы па він ны вы кон ваць сён ня 

дзве за да чы, і гэ тыя за да чы ста-

яць пе рад на мі зу сім кан крэт на. Мы 

аба вя за ны да мі на ваць у сва ёй ін фар-

ма цый най пра сто ры. Я ў да дзе ным 

вы пад ку ка жу аб пра сто ры Са юз най 

дзяр жа вы. А каб да мі на ваць, не аб-

ход на ства раць но выя ін стру мен ты, 

якія бу дуць за мя няць у тым лі ку і тыя, 

што нам на вяз ва лі на пра ця гу мно гіх 

га доў», — ска заў мі ністр ін фар ма цыі 

Бе ла ру сі Ма рат Мар каў. Ён пад крэс-

ліў, што ра бо та па ства рэн ні та кіх ін-

стру мен таў бу дзе пра во дзіц ца пад час 

фар мі ра ван ня агуль на га ме ды я хол-

дын га Са юз най дзяр жа вы.

На Пуш кін скай пло шчы свя та на-

род най куль ту ры і тра ды цый у фар-

ма це open-aіr са бра ла най леп шыя 

бе ла рус кія і ра сій скія ка лек ты вы, якія 

на пра ця гу дня ра да ва лі га ра джан і 

гас цей паў ноч най ста лі цы ва каль-

ны мі і ха рэа гра фіч ны мі ну ма ра мі. 

На ад кры тую сцэ ну ў гіс та рыч ным 

сэр цы Ві цеб ска вый шлі ан самбль 

пес ні і тан ца «Бе ла гор'е», на род ны 

ан самбль Ра сій скай ака дэ міі му зы кі 

імя Гне сі ных, ан самбль ка зац кай пес-

ні і пляс кі «Раз гу ляй» і ін шыя. На ват 

шква ліс ты лі вень, які зу сім не ча ка на 

ўчо ра аб ру шыў ся на фес ты валь, не 

паў плы ваў на ба дзё ры на строй і ат-

мас фе ру адзін ства дзвюх кра ін.

Уве ча ры з анш ла гам прай шоў 

га ла-кан цэрт «На род нае брац тва 

да ра жэй шае за ўся кае ба га цтва». 

Аб тым, на коль кі важ на ў та кі ня-

прос ты час быць по руч і кро чыць у 

раз віц ці ра зам, на мо ве му зы кі рас-

ка за лі За ра, Мі ха іл Ту рэц кі і арт-гру-

па «Хор Ту рэц ка га», Ана толь Яр мо-

лен ка і ан самбль «Сяб ры», Вік то рыя 

Алеш ка і ін шыя.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА. 

На мо ве мі ру і гар мо ніі 
га во рыць з на мі фес ты валь
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